

夏日里，那些坚守一线的劳动身影

新华社北京7月9日电 入夏以来，多地出现高温、强降雨天气。面对高温“烤”验和频繁降雨，许多劳动者坚持奋战在一线。他们是穿梭在大街小巷的外卖小哥，是默默守护城市洁净的环卫工人，是扎根施工现场的建设人员……一个个平凡而敬业的身影，托起城乡建设运转，勾勒出这个夏天的别样风景线。

进入7月，上海连发高温预警。户外热浪滚滚，美团浦东张江站点骑手朱颜军每天依旧奔忙在大街小巷。

“天气热了，订单多了，这是我提高工作业绩的好时候。”朱颜军说，“太热的时候可以抽空到骑手驿站休息，里面有空调、饮水机、微波炉，设施都很齐全。”

应对高温，美团采取防暑降温措施，在100多个城市向骑手提供防暑物资包，联合线下商户扩大城市中的骑手驿站网络，上线骑手专享的免费共享单车活动，启动特殊天气应急机制。

岗位虽平凡，职责不平凡。一位位劳动者用汗水和付出，保障万家生活平稳有序。

气温攀升，正是用电高峰期。入夏以来，山东日照莒县地

区电网持续高负荷运行。如何做好迎峰度夏工作，是对电力人的考验。

“更换开关柜内触头盒和套管的时候，一定注意拧紧螺丝。”在110千伏陵阳变电站10千伏开关柜放电消缺现场，国网日照莒县供电公司变电运检中心副主任卢明晓叮嘱工作人员注意检修细节。连日来，面对高温、暴雨等多重挑战，他带领团队始终坚守岗位，奋战在抢修前沿。

今年46岁的卢明晓扎根变电检修一线岗位已经28年。“作为一名电力人，踏踏实实干好本职工作，保障用户可靠用电是我职责所在。”他说。

数百公里外，杭州连日的雨水刚停，气温又回到炙烤模式。在上城区德胜东路，环卫工人王果安一早就开始清扫道路上零碎的垃圾，背上的汗水浸湿了工装服。这几天，他的日均行走步数达到3万多步。

在杭州，有2万余名环卫工人采取轮班值守的方式，坚守在一线。“这个季节在户外工作确实很辛苦，但能用劳动守护城市的清洁美丽，不管天气多热，我们都会坚持下去。”王果安说。

夏日里，大江南北，建设者脚步没有停歇。他们与时间赛跑，为保障重点项目、民生工程建设快马加鞭。

江苏无锡，地下10多米处，无锡地铁5号线永丰路站至健康路站盾构区间隧道内正在施工。高温潮湿闷热的环境中，中铁十九局无锡地铁5号线项目负责人高辉在认真检查工序，交代工人安全注意事项，汗水顺着他的脸颊不断滴落，蓝色的工服浸出了层层盐渍。

“再热再累，能为城市建设贡献一份力量，这就是我的人生价值。”高辉说。每天早上不到7点，他就召开项目早班会，总结前一天建设进展、寻找问题，部署当天安全生产工作。不久前，在他的带领下，无锡地铁5号线永丰路站至健康路站左线盾构区间顺利贯通。

7月的厦门，户外热浪灼人。走进中铁二十二局厦漳泉城际铁路R1线机场段工程现场，150多名建设人员不畏酷暑，有序作业。

定点、绕圈、拧紧……在项目西区间深约20米的地下基坑内，钢筋工周连美正在熟练地绑扎钢筋，扎钩和扎丝通过他的双

手，不停在钢筋之间穿梭。每天，他和20多名工友都要面对成吨的钢筋绑扎任务，完成上万次钢筋绑扎。“不管天气如何，认真工作、保质保量，这都是我们对自己的要求。”周连美说。

用奋斗诠释劳动精神，用担当书写劳动人生。

千里之外，河北保定。全长3748.9米的雄忻高铁跨胭脂河特大桥建设现场，塔吊林立，机械轰鸣，胭脂河两岸的连续刚构拱已雏形初显，90多名中铁十八局工人坚守一线，加紧推进工程建设。

30多米高的桥墩上，工人们正在进行顶板混凝土浇筑。工区负责人刘寒一边仔细检查施工材料，一边指导工人进行混凝土振捣作业。从去年5月到现在，刘寒紧盯施工现场，脸庞早已晒得黝黑。

“这座大桥是雄忻高铁全线控制性工程。桥墩基础深入水下23米，建设难度大。我们合理安排施工，避免工人高温时段作业，同时抢抓施工进度，全力确保大桥早日顺利合龙。”刘寒说。

夏日里，一位位劳动者把责任担在心头，用汗水刻下坚守，书写着新时代奋斗者爱岗敬业的情怀。



昨日，在杭州市桐庐县桐君街道南门社区爱心凉茶摊，党员志愿者为群众递上凉茶。该社区党员志愿者用23年的

爱心凉茶摊一摆23年

传承，在每年的7月至9月，为环卫工人、社区居民和过路群众免费供应凉茶，送去夏日的“清凉”。通讯员徐军勇 摄

加强跨境消费者权益保护 浙港两地签署合作协议

本报讯 记者羊荣江报
道 为更好地保护浙江、香港消费者的合法权益，充分共享消费信息，方便、快捷、妥善处理两地消费纠纷，促进消费维权工作的交流与合作，日前，浙江省消保委和香港消委会签署了《浙、港消费者组织合作协议》(以下简称“协议”)。

根据协议，浙江、香港两地消费投诉处理机制进一步深化，消费者在浙江、香港任何一地购买商品或接受服务时产生消费纠纷，均可向消费纠纷发生地或居所地的消费者委员会投诉，两地消费者委员会中任何一方在接到移转投诉后，按照该地区相关法律法规处

理调查。
协议的签署，标志着浙、港两地跨区域消费维权合作机制进一步完善，对便捷、妥善处理异地消费纠纷，实现消费维权资源共享和区域互动，促进两地经济社会和谐稳定发展具有重要意义，是推动两地消费升级的一项重要举措。

用足用好支持政策 大学生就业更顺利

(紧接第1版)以企业内训师“星火计划”行动，助力高素质劳动者队伍建设。

总决赛分设技术创新与技能传授、思想引领与职工服务两大赛道，特邀10位专家评委及大众评审参与评分，从选手的培训自驱力、课程设计力、课程培训力、

互动沟通力、实际应用力、培训效果力等6个维度、16个指标全面进行评比。选手们立足岗位实际、结合专业特长，灵活运用案例分析、互动问答、情景演绎等教学方式，各展风采，呈现出一堂堂精彩的内训师模拟授课课程。

温州市总工会相关负责人

表示，《温州市企业内训师通用能力评价规范》地方标准的出台实施，首推“企业内训师星火计划”小程序，配套《温州市企业内训师管理暂行办法》，现已向全市企业内训师开放应用，希望全市企业能主动持续完善内训师培养机制，积极发挥内训

师“传、帮、带”的作用，强化内部“造血”功能，淬炼组织智慧，打造优质内部培训师队伍，为企业高质量发展、转型发展、创新发展提供人才支撑。

据悉，今年9月，浙江省首届企业内训师大赛将在瑞安举办。

基层就业天地广

学子心声：小刘是北京某高校毕业生，一开始求职，他便抱有“去基层”的念头，最终选择了去甘肃一所县中从教。在他看来，去基层就业不仅能服务当地教育事业，也能够开阔视野，练就本领、提升自我。在踏上新的人生旅途之际，他很想知道自己“基层就业究竟有哪些优惠政策？”记者结合实例择要介绍，以便广大高校毕业生和用人单位用足用好各项促就业政策。

自主创业有支持

学子心声：浙江某高校毕业生小王，在当地浓厚的创业氛围感染下，加入了火热的电商创业队伍。“应届毕业生自主创业，究竟有哪些帮扶政策？我还不太了解。”小王说。

政策梳理：高校毕业生自主创业可参加创业培训，申请获得培训补贴。可得到资金支持，免收有关行政事业性收费，享受税收优惠政策，申请一次性创业补贴，申请最高30万元的创业担保贷款，由财政给予贴息，合伙创业的还可适当提高贷款额度。在公共创业服务机构享受创业服务，获得咨询辅导、政策落实、融资服务等服务，政府投资开发的孵化基地等创业载体还会安排一定比例场地，免费向高校毕业生提

供。

高校毕业生灵活就业的，可申请获得社会保险补贴。

能力提升有培训

学子心声：虽然还有一年才毕业，但山西太原大三学生小何已经开始“有点心慌”。“总感觉自己专业能力不强，对就业市场不太了解。很想及早参加一些职业培训，但既不知道怎么参加，也不知道应该学些什么。”她颇为困惑。

政策梳理：国家实施青年专项技能培训计划，高校毕业生可根据自身情况参加就业技能培训、新职业技能、岗位技能提升培训、企业新型学徒制培训等，提升技术技能，并按规定申请职业培训补贴。培训后通过初次职业技能评价并取得符合规定证书的，还可享受职业技能评价补贴。

教育部实施“中央专项彩票公益金宏志助航计划”，通过深入开展线上线下集中培训，帮助重点群体毕业生增强就业信心、提高综合素质和就业能力。

就业见习有项目

学子心声：湖北某高校毕

业生小陈，在经历了考研失利后，决定投身就业市场。而见习，是她了解职场、熟悉行业的重要途径。“我们该通过什么渠道去企业见习，有没有优惠政策？”她充满期待地问。

政策梳理：国家实施百万就业见习岗位募集计划，离校两年内未就业高校毕业生、16—24岁登记失业青年可参加3至12个月的就业见习，进行岗位实践锻炼，其间由见习单位给予基本生活费，办理人身意外伤害保险。

吸纳见习的单位，可申请享受就业见习补贴，用于支付见习人员见习期间基本生活费、为见习人员办理人身意外伤害保险，以及对见习人员的指导管理费用。

就业服务广覆盖

学子心声：一年多来，山东某高校大四学生小方一直在为求职奔波忙碌。他说：“找工作过程中，我产生了很多困惑，特别需要专家和老师的帮助。我该如何获得最新求职资讯，又能寻求哪些专业指导？”

政策梳理：教育部组织开

展高校毕业生“春季促就业攻坚行动(3~4月)”“百日冲刺行动(5~8月)”，通过精准拓展市场化岗位、加快政策性岗位招录，做好针对性就业指导等举措，助力毕业生顺利就业。

高校毕业生可通过国家大学生就业服务平台、高校就业网站、国聘平台等国家有关部门、地方和高校的相关平台及校园招聘等获取政策文件、招聘岗位等信息。高校毕业生还可参加教育系统组织的“万企进校园”招聘活动，参加二级院系举办的专而精、小而优的小型招聘会。

困难毕业生可在毕业学年申请享受一次性求职补贴，还可获得就业援助服务。高校毕业生可前往公共就业人才服务机构进行求职登记和失业登记，提出就业需求，获得岗位信息、职业指导、就业见习等就业服务，咨询和申办就业补贴。未就业高校毕业生可以通过国家大学生就业服务平台、高校毕业生就业服务平台等网站，获取公共就业服务帮助。未就业高校毕业生还可在全国人力资源和社会保障政务服务平台在线办理失业登

记。

就业手续及时办

学子心声：由于不熟悉如何办理离校手续，选择灵活就业的海南某高校学生小叶遇到了一些“小困扰”。在专业老师的多次耐心指导下，他才顺利完成这项工作。他特意提醒即将离开校园的毕业生们：“就业手续该怎么办、有哪些新变化，一定别大意，要提前弄清楚。”

政策梳理：2023年起，不再发放《全国普通高等学校本科毕业生就业报到证》和《全国毕业研究生就业报到证》(以下统称“就业报到证”)，取消就业报到证补办、改派手续，不再将就业报到证作为办理高校毕业生招聘录用、落户、档案接收转递等手续的必需材料。之前档案材料中的就业报到证应继续保存，缺失的无需补办。

毕业生向登记是毕业生办理离校手续的必要环节，高校毕业生(含结业生)要及时完成毕业去向登记，实行定向招生就业办法的高校毕业生，要严格按照定向协议就业并登记去向信息。

高校毕业生(含结业生)离

校前，要及时注册使用全国高校毕业生毕业去向登记系统或省级高校毕业生毕业去向登记系统登记个人毕业去向信息；在离校时统一使用全国登记系统对毕业去向信息进行确认，确保信息真实准确。

学生档案不能由高校毕业生个人自带和保管，要由高校按规定有序转递。到机关、国有企事业单位就业或定向招生就业的，转递至就业单位或定向单位；到非公单位就业、灵活就业及自主创业的，转递至就业创业地或户籍地公共就业人才服务机构；暂未就业的，可根据毕业生本人意愿转递至户籍地公共就业人才服务机构，或按规定在校保留两年。

高校毕业生户籍可以迁往就业创业地(超大城市按现有规定执行)，也可以迁往入学前户籍所在地。高校毕业生可通过中国高等教育学生信息网查询和验证高校毕业生学历、学位信息。

毕业生向登记是毕业生办理离校手续的必要环节，高校毕业生(含结业生)要及时完成毕业去向登记，实行定向招生就业办法的高校毕业生，要严格按照定向协议就业并登记去向信息。

高校毕业生(含结业生)离

校前，要及时注册使用全国